

株洲日报全媒体记者/沈全华 通讯员/张鹏

电影院里，《孤注一掷》火热上映；电影院外，公安免费赠票邀你观影。  
多一人观影，少一人受骗。近日，天元公安分局、涪陵公安分局先后发布消息，邀请群众集赞观看反诈题材电影《孤注一掷》。

该部影片取材自上万起真实电信诈骗案例，用“电诈头目”的视角，揭示境外“电信网络诈骗工厂”的“经营之道”，讲述了程序员潘生、模特梁安娜被海外高薪招聘吸引，出国淘金，却意外落入境外电信网络诈骗工厂的陷阱，而不得不以诈骗为生，经历了各种磨难和折磨，最后跟反诈警察合作揭露了诈骗集团的故事。

“很震撼、很心痛”“希望每个人都去看”“走出电影院的那一刻，仿佛逃出了缅甸”……线上线下的观众如是说。

“我们与电信诈骗，相隔的只是一根网线的距离！”随着电影的热映，株洲城乡各处掀起新一轮反诈宣传热潮。市公安局反诈中心民警表示，电信网络诈骗每天都在上演，骗局每天都在更新。反诈没有局外人，我们每个人都时刻保持警惕，不断提高对电诈的防范意识。电影中涉及的那些电信网络诈骗知识，更需大家温故而知新。

### 前方有雷区，这五类案件高发

根据《反电信网络诈骗法》第二条的规定，电信网络诈骗是指以非法占有为目的，利用电信网络技术手段，通过远程、非接触等方式，诈骗公私财物的行为。

近年来，株洲发生的电诈案件主要有以下五类：一是刷单返利类，诈骗分子通过聊天工具以刷单可以返利赚钱为由吸引目标群体，让受害人获取小额利益后再让其加大投入，最后以“任务单未完成”等为由拒绝退款。

二是冒充公检法类。诈骗分子冒充公检法等政府工作人员给受害人打电话，编造涉嫌银行卡洗钱、拐卖儿童犯罪等理由，并发送伪造的公检法文件、通缉令、财产冻结书等，以帮助受害人洗脱罪名为由，要求受害人将名下所有钱款转账至所谓的“安全账户”，从而达到诈骗目的。

三是冒充电商物流客服类。诈骗分子通过非法渠道获取受害人网购信息，冒充电商物流客服身份，以商品质量问题、货物丢失需要理赔等为由诱导被害人进行一系列操作，套取验证码等实施诈骗。

四是虚假投资理财类。冒充投资导师、金融理财顾问，以发送投资成功假消息或“直播课”等形式，以高额理财回报、内部渠道申购新股、中签率极高等为由，诱导受害人开设账号进行投资等实施诈骗。

五是“杀猪盘”类。诈骗分子往往包装成“高富帅”“白富美”“成功人士”，通过各种聊天软件或婚恋网站与受害人建立“相互信任”的关系，引诱受害人前往平台投资，往往先以小额获利开始，逐步引导受害人加大投入从而骗取钱财。

为此，反诈民警总结了12个识别诈骗公式：共享屏幕+银行账户=诈骗；京东客服+关闭白条=诈骗；兼职做任务+垫付资金=诈骗；网络贷款+交钱=诈骗；你犯罪了+资金审查=诈骗；网恋交友+投资赚钱=诈骗；领导加好友+帮忙转账=诈骗；网购客服+主动赔偿=诈骗；陌生App+投资理财=诈骗；网络招嫖+预付资金=诈骗；短信+链接=诈骗；大额采购+垫付资金=诈骗。

# 邀请群众集赞观看反诈题材电影《孤注一掷》 民警借你一双慧眼来反诈



公安民警揭秘电信诈骗套路。记者沈全华摄。

### 触犯五类罪名，最高可判处死刑

艺术来源于生活，影片中的场景涉及多项罪名。

#### 1. 诈骗罪(电信网络诈骗)

影片讲述人们如何被诱骗进诈骗团伙、被骗者如何一步步落入诈骗团伙的陷阱、最终家破人亡的过程，电信网络诈骗这个主线贯穿始终。

电信网络诈骗属于《刑法》第二百六十六条诈骗罪的一种，是诈骗罪的一种特殊形式，也是我国重点打击的犯罪行为之一。触犯此罪者，将判处有期徒刑、拘役或者管制，最高可判处无期徒刑，并处罚金或者没收财产。

另外，2022年12月1日实施的《中华人民共和国反电信网络诈骗法》，从电信治理、金融治理、互联网治理等不同维度出发，对不同机构、人员的业务行为提出了更为细致具体的规范要求，合力共促源头治理与综合治理。

#### 2. 非法拘禁罪；故意伤害罪；故意杀人罪

影片开头，“码农”潘生被诈骗团伙在网上发布的高薪招聘信息吸引，前往境外公司就职，被以欺骗甚至暴力的手段掳掠至犯罪窝点，还被非法拘禁、打断了腿。还有被骗者因试图向外界传递信息被残忍杀害。犯罪分子的这些行为触犯《刑法》第二百三十二条故意杀人罪、第二百三十三条故意伤害罪、第二百三十八条非法拘禁罪，最高可判处死刑。

#### 3. 洗钱罪；掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪

赌徒阿天无法自拔，偷钱、抵押房产，凑够800万元一次性汇入博彩账户，随后陆经理通知“水房”开始跑分洗钱。

影片中陆经理通过“水房”进行“走账”“洗白”的行为属于明知是犯罪所得而结伙以转移等方法予以掩饰、隐瞒，符合《刑法》第三百一十二条的规定，构成掩饰、隐瞒犯罪所得、犯罪所得收益罪。

“水房”除为诈骗团伙“走账”外还可能涉及毒品犯罪、黑社会性质的组织犯罪、恐怖活动犯罪、走私犯罪、贪污贿赂犯罪、破坏金融管理秩序犯罪、金融诈骗犯罪等上游犯罪赃款，有可能构成《刑法》第一百九十一条的规定，构成洗钱罪。

#### 4. 帮助信息网络犯罪活动罪

电影中有很多骑着摩托车、拿银行卡帮助电信诈骗团伙取现金的镜头一扫而过，这些帮助诈骗团伙转移资金的行为，触犯了《刑法》第二百八十七条的规定，构成帮助信息网络犯罪活动罪，将处三年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金或者单处罚金。近年来，随着网络的普及，帮助

信息网络犯罪活动罪数量剧增，部分踩“坑”者是在校大学生和初入职场的年轻人。

#### 5. 组织、领导、参加黑社会性质组织罪

电影中，诈骗工厂头目陆经理洞悉急功近利的人性弱点主攻人性，骨干成员阿才负责暴力威胁，还有一群打手小弟，形成较稳定的犯罪组织。工厂通过实施电信网络诈骗手段获取经济利益，反抗者会遭受虐待和酷刑。荷官安娜在逃跑过程中，向境外公安机关报案，但被出卖重新抓回犯罪集团手中，我国公安机关前往东南亚组织营救，犯罪团伙组织当地居民发动暴乱企图扰乱搜救计划。这些有组织的实施违法犯罪活动行为符合《刑法》第二百九十四条，构成组织、领导、参加黑社会性质组织罪。其中陆经理作为主要犯罪分子，组织、领导黑社会性质组织的，处七年以上有期徒刑，并处没收财产。

### 四招反制记心头 “96110”来电要接听

作为普通群众，可以通过加强自我防范，避免落入电信网络诈骗的陷阱。

一是安装“国家反诈中心”App，实名认证并开启来电预警。这款App功能越来越完善，可以进行风险查询、身份核实以及涉诈举报，定期推送反诈知识、曝光最新诈骗手段和案例，可以为市民朋友免费提供防骗保护。

二是平时可以多了解电信诈骗的套路和类型，对最新诈骗手法做到心中有数。

三是牢记“三不一多”原则：未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实。在日常工作生活中，千万不要轻信来历不明的电话、短信，千万不要轻易透露自己的身份信息和银行卡信息，遇到疑问，及时向警察、亲友、家人询问一下，了解一下、核实一下，保持警惕，不贪小利。

四是如遇诈骗不要惊慌，应当及时联系银行办理银行卡挂失，网上银行和手机银行密码修改等，防止可能的损失进一步扩大，要尽可能保留犯罪分子的电话、QQ、银行账号等证据，及时向公安机关报案，积极配合公安机关开展案件侦破和止付挽损等工作。

另外，“96110”是反电信网络诈骗专用号码。当群众接到“96110”这个号码打来的电话，说明其正在遭遇电信诈骗或者属于易受骗高危人群，大家千万别当作诈骗电话直接挂断，一定要及时接听，耐心听取劝阻，避免被骗子诈骗。同时，如果发现涉及电信网络诈骗的违法犯罪线索，可以通过专线向反诈中心进行核实或者举报。

法治时评

## 电信网络诈骗 缘何屡禁不止?

齐卫国

目前，电信网络诈骗已成为我国发展最快的刑事犯罪。电信网络诈骗案件频发，给广大民众的生活和社会安定带来了巨大损失和不安定因素。经过近三年的集中打击，案件快速上升的势头得到了有效遏制，但当前电信网络诈骗总体形势仍然严峻，防不胜防，屡禁不止。

电信网络诈骗属社会治理问题。打击电信网络诈骗，不是哪一家的事，需要社会各界通力合作、齐抓共管、综合治理。一方面金融通信领域监管漏洞依然突出，“两卡”(手机卡和银行卡)泛滥是电信网络诈骗案件持续高发的重要根源。另一方面，各种网络账号、网络技术被犯罪分子利用，网上还充斥着大量买卖公民信息、开发技术平台、网络引流推广、转移资金洗钱的黑灰产业。

电信网络诈骗窝点在境外。近年来，电信网络诈骗团伙为了逃避国内的打击，将犯罪的窝点挪到了东南亚等海外地区，主要作案对象仍是国内民众。这些诈骗团伙以

“高薪、一夜暴富”为诱饵，招募大量熟悉国内情况、又会讲普通话的员工，强迫这些人从事诈骗工作，稍有不从或者没有完成任务就会受到残酷的体罚，防不胜防。

电信网络诈骗手法不断翻新。据不完全统计，近年来公安机关打击的诈骗类型已有杀猪盘、兼职刷单诈骗等50种以上，电信网络诈骗的作案手法从利用公检法、银行、网购、刷单等名义实施有针对性诈骗，出现了从电话、短信向网络发展的新动向。电信网络诈骗集团化、专业化、流程化特征明显，已演变成一个诈骗产业。

电信网络诈骗属非接触式犯罪。电信网络诈骗办案难，作为非接触式犯罪，它环环相扣，又是跨境，很难留下诈骗的确凿痕迹。另外一个原因，电信网络诈骗不受地域和空间限制，使得发现、跟踪和抓捕有很大难度，破案成本也非常高。目前，国内破获的大部分案件，抓获人员基本上都是帮助信息网络犯罪活动罪对象，或者说都是些“小喽啰”，很难抓到幕后真正操控者。

中共株洲市委政法委员会  
株洲日报社  
主办

2023年8月23日  
星期三

责任编辑：齐卫国  
美术编辑：曹永亮  
校对：杨卓



## 两月内6次调解 多年心结终化解

株洲日报(全媒体记者/沈全华 通讯员/龚建华) 近日，通过在2个月内组织6次调解，茶陵县公安局虎踞中心派出所积极协调多部门联动，成功化解一起因地界归属引起的建房纠纷。

此前，接到辖区群众报警，称有人多次阻碍其修建新房。接警后，民警迅速赶往现场调查。原来，雷某与陈某因地界归属问题引发矛盾纠纷。由于双方积怨已久且涉及各自利益，想要彻底化解双方矛盾存在一定困难，民警便

邀请村调解主任一起对问题进行梳理，全力找寻矛盾的争议点，事后又邀请村书记等人先后进行5次调解，但结果都不理想。

只要功夫深，铁棒磨成针。民警认真总结前面几次调解经验，并积极协调当地党委政府、司法局、住建局、村委会等相关部门及人员，组织雷某与陈某双方进行第6次调解，制定出多种调解方案，并从情理法多方面进行调解，雷某与陈某双方终于解开了心结，达成一致协议，这起邻里纠纷得到圆满解决。

虎踞中心派出所积极协调多部门联动化解建房纠纷。通讯员供图



每周一警

## 七彩假期唱响“交安曲”

8月22日上午，茶陵县公安局交警大队联合县交通运输局、东阳服务中心志愿者在轿枋村，组织辖区小学生开展以“七彩假期，美丽乡村童行”为主题的农村交通安全宣传活动。

通过播放小学生交通安全宣传片、上交通安全宣传课，宣传民警用生动形象的语言给孩子们讲解安全步行、安全乘车、安全骑行等交通安全知识，教育引导孩子们自觉遵守交通法

规，骑乘电动车、摩托车佩戴安全头盔、无证驾驶、不闯红灯、不在马路上追逐打闹、过马路走斑马线，让孩子们懂得知危险、会避险。同时，民警还提醒孩子们把学到的交通安全知识带回家，讲给自己的家人及朋友听，共同营造安全文明的交通环境。

株洲日报全媒体记者/沈全华  
通讯员/刘磊 摄



## 别让“心动七夕节”变成“心痛七夕劫” ——反诈志愿者揭穿电诈骗子假面具报道之三

株洲日报全媒体记者/沈全华  
通讯员/张鹏 龚建华

8月22日，是一年一度的七夕节。想要甜甜恋爱的你，是否渴望一段刻骨铭心的恋情呢？

随着网络的日益发达，网络交友越来越方便。一些骗子以爱情为诱饵，布设“杀猪盘”，欺骗受害人的感情、信任、美丽和金钱，留下难言的伤痛。

近日，茶陵县云阳街道的张先生就经历了一场“杀猪盘”诈骗。张先生在网上结识了一位“女网友”，在“你侬我侬”的气氛下坠入爱河。殊不知，手机对面“女网友”竟是一名“抠脚大汉”。对方以父亲生病和自己没钱交房租为由，博取张先生的同情，先后从其手中骗走8600余元。

目前，这名“抠脚大汉”已被茶陵县公安局依法采取刑事强制措施。警方提醒，爱情虽甜蜜，交友需谨慎，希望群众在网络交友时多长一个心眼，别让“心动七夕节”变成“心痛七夕劫”。

### 1 变声器助攻 “欧阳小姐”竟是“抠脚大汉”

网恋奔现，有可能开启一段浪漫的爱情故事，也有可能被现实击碎不欢而散，还有一种可能，你网恋的对象和自己性别相同。

去年8月，岳阳市的胡先生在玩网络游戏的过程中认识了一位自称家住株洲的“欧阳小姐”，并被对方深深地吸引上了。为此，他辞去了老家的的工作，来到株洲市石峰区打算与“欧阳小姐”长相厮守。

“欧阳小姐”总以要交房租、充话费、点外卖等各种理由要求胡先生转账，却迟迟不与胡先生见面。直到胡先生看到收款人姓名像是男性化的名字，才意识到自己可能遇到骗子，遂向石峰公安分局报警求助。

民警找到了胡先生眼中年轻貌美的“欧阳

小姐”，对方是一名姓杨的男青年。去年以来，杨某通过变声器男扮女装，先后骗取多名男子钱财，其中一人被骗5万元。

### 2 “恋爱脑”上头 人财两空很受伤

轻信赌博网站有内幕信息，花钱就可以买到中奖号码，一名女子被骗83万元。2021年7月，天元公安分局据此在某小区捣毁了一个杀猪盘诈骗窝点，抓获犯罪嫌疑人8人。

当年6月初，刘女士在聊天软件上认识一名男子，两人关系逐渐升温。后来，男子自称是澳门某博彩集团的总经理，有博彩网站彩票开奖的内幕信息，可以免费告知刘女士。

得知中奖后可以收到上千万的巨额奖金，刘女士怦然心动。她按照男子的指点，陆陆续续转了83万元到指定账户，最终奖金没有拿到，男子也联系不上了。

有了“杀猪盘”，衍生出变种“杀洋盘”。今年3月18日凌晨2时，刑侦大队、三门派出所专案组民警将14名电诈嫌疑人连夜从广东省惠州市押回株洲。

此前，专案组民警根据前期本地“跑分”线索不断深挖，锁定一个窝点位于惠州市的诈骗犯罪团伙。3月15日，民警远赴惠州市收网，将该团伙14名犯罪嫌疑人全部抓获归案。经查，该团伙利用翻译软件和外国网友聊天“交友”，采取与“杀猪盘”类似的“杀洋盘”手段骗取被害人的信任后，诱导其投资、诈骗钱财。

### 3 “杀猪”连环计 始于网恋终于诈骗

据市公安局反诈中心民警及社区反诈志愿者介绍，“杀猪盘”源于诈骗团伙的冠名。他们将受害者叫“猪”，把一些交友平台叫